卷首语

潘高峰

再过两天,就是第十个烈士纪念日。

每年的9月30日,党和国家领导人都会同各界代表一起,在天安门广场向人民英雄敬献花篮。在新时代,以国之名,祭奠英烈,为何显得如此重要?

记得曾经有人在网上问过,为什么烈士纪念日设在国庆前一天?当时有一个回答得到了最高的赞同:因为他们倒在了黎明前最黑暗的时刻.....

对于大多数人来说,生命,是世界上最珍贵的东西,活着,是人世间最美好的事情。生命不再,所有可能都将归零,所有美好都会黯淡。所以,面对死亡绝大多数人都会害怕,但总有人会为了国家的存亡、为了民族的复兴、为了人民的幸福挺身而出,殒身不恤。

烈士,沉甸甸的两个字,代表的就是这样的一群人:他们用身体铺路,用血肉筑墙,用自己的牺牲换来中国的新生,用个体的磨灭换来他人的幸福。他们是一个时代的精神坐标,也理应成为全社会的价值引领。

天地英雄气,千秋尚凛然。对英雄的赞美,对烈士的褒扬,是中华民族的优良传统,也是世界范围内共同的价值观。习近平总书记曾经说过:"一个有希望的民族不能没有英雄,一个有前途的国家不能没有先锋。"山因脊而雄,屋因梁而固,英雄是国家历史的重要体现,是民族精神的重要来源,激励着一代又一代的人奋勇前进。

平凡孕育伟大,英雄来自人民。英雄也需要成长的环境与土壤,崇尚英雄才会产生英雄,争做英雄才能英雄辈出。当我们感恩英烈的牺牲,尊崇他们的信仰,传承他们的精神,延续他们的道路,他们的生命就会以另一种形式存在,成为永恒的灯塔,照亮更多人前行的道路。

今天,当我们回望十八大以来,特别是烈士纪念 日设立以来的十年间,我们深切感到,从国家到民间, 拥军优属、拥政爱民、尊崇烈士的氛围正越来越浓厚, 其中不少故事和细节如此动人。

比如,每年清明或者其他纪念日,到上海龙华烈士陵园走一走,你会看到很多烈士的墓前摆满了花束和信件,还有更多信件以邮寄的方式抵达。年轻人在信中向烈士诉说今日中国的发展成就:举办奥运了,神舟升空了,航母下水了……或者讲述自己的人生小确幸:当上解放军了,考上理想大学了,实验终于成功了……这些信里,最常见的一句话是:"希望你们能看到",而信的落款往往都是"一位普通的中国青年"。

又比如,2019年起,上海松江烈士陵园就致力于开展"为烈士寻亲"活动。4年来,总共为68位烈士寻找亲人,先后成功找到38位烈士亲属,找到6处忠骨安葬地,地点遍布福建、山东、辽宁、江苏等全国各地。"寻亲",既是为烈士寻找根脉,也是让英雄的故事永不落幕。

今年9月20日,上海市拥军优属基金会组建的第20支烈士纪念设施崇敬守护志愿服务队成立。至此,全市76处烈士纪念设施实现了社会化队伍全时段崇敬守护的全覆盖。风雨无阻守忠魂,这是承诺,更是行动。我们坚信,为民族的解放和国家的富强牺牲生命的烈士群体,不能忘,不该忘,通过我们的努力,也永远不会被遗忘。

今天,面对百年未有之世纪大变局,面对波谲云诡的国际大环境,面对从未如此接近的民族复兴梦, 我们更要进一步认识到尊崇英雄、褒扬烈士的制度化设计在国防建设、现代化建设中的重大意义。我们要通过更广泛的宣传、更丰富的活动,让尊崇烈士成为一种文化的自觉、文明的风尚,让人民英雄之名,永远镌刻在丰碑之上,也镌刻在万众心头。

